

Hodnocení bakalářské práce

Posudek vedoucího práce

Jméno autora: Jitka MARKOVÁ

Název práce: Volný čas žen na rodičovské dovolené

Vedoucí práce: PaedDr. Monika Žumárová, Ph.D.

Téma a zaměření práce: oblast volního času je tradiční oblastí periodického zájmu současné společnosti. Zaměření šetření na ženy občas bývá, ale specifikace na ženy na rodičovské dovolené a jejich volný čas je méně obvyklá, a proto je každé takovéto šetření vítané. Práce má tradiční strukturu, kde je zastoupena teoretická část (cca 20 stran textu) a empirická část – výzkumné šetření z oblasti trávení volného času žen na mateřské dovolené (cca 25 stran). Práce je doplněna několika přílohami, které vhodně doplňují text. Svým rozsahem je práce optimální – cca 50 stran vlastního textu. Autorka si v úvodu vymezuje cíl práce (str. 10), hlavní výzkumné cesty i možné využití získaných dat. V teoretických východiscích se zabývala významem a současným pojetím volného času, jeho významem a potřebností v současné společnosti, funkcemi volného času a jeho místem v hodnotové orientaci člověka, jsou zde zařazeny i determinanty ovlivňující trávení volného času. V další kapitole se autorka věnuje vymezení rodičovské dovolené z pohledu zákonných norem, ale i z pohledu náplně a množství volného času. Protože se ve výzkumném šetření autorka zaměřuje na ženy z regionu Rychnovska, bylo potřebné zpracovat i základní informace o vybrané lokalitě. Celkově se jedná o pečlivě zpracovaná teoretická východiska založená především na zkušenostech autorky opřených o analýzu dostupných odborných pramenů, s vlastním komentářem a hodnocením prezentovaných vymezení.

Empirické šetření: je cílené, jsou prezentované úvodní předpoklady pro kvantitativní šetření, včetně stanovení cíle šetření, jednotlivých oblastí (množství a náplň volného času žen na rodičovské dovolené). Autorka si stanovila 4 hypotézy, včetně jejich zdůvodnění opřené o tvrzení autorit či jiné odborné studie a výzkumná šetření. K získání dat autorka využívá elektronický dotazník vlastní konstrukce. Autorce se podařilo získat odpovědi od 192 respondentů, ale bohužel z důvodů neúplného vyplnění bylo potřebné následně 25 dotazníků vyřadit. Celkově bylo tedy zpracováno 167 dotazníků. Vyhodnocení a prezentace získaných údajů je přehledné, podle jednotlivých položek, následuje shrnutí a odborná diskuse dle stanovených hypotéz. Každou z hypotéz vždy sytilo více položek z dotazníku. Velmi kladně lze hodnotit i statistické ověření některých položek, které u bakalářských prací nebývá obvyklé (např. H2). Provedené šetření potvrzuje, že dochází ke změnám v prioritách v životě žen na mateřské dovolené, a to i v oblasti trávení volného času: jsou více voleny a vyhledávány aktivity, se kterými malé děti příliš nekolidují jako je turistika, výlety do přírody a práce na zahradě. Ženy na rodičovské dovolené nemají dostatek času zejména na aktivní sport a upřednostňují svůj nedostatkový volný čas trávit v klidu a pohodlí doma u počítače, před televizí, ručními pracemi a různou tvorbou. Dochází k nejvýraznějším poklesům aktivit spojených s místy, která nejsou příliš vhodná pro malé děti, na přátele také již nezůstává tolik času a ženy dávají přednost rodině a partnerovi. Autorce se podařilo získat mnohá zajímavá zjištění, které je potřebné zhodnotit a využít pro další možné náměty.

Míra samostatnosti při zpracování práce: autorka shromažďovala podklady s předstihem, na teoretických kapitolách pracovala samostatně, v závěru využila možnost konzultací s vedoucí práce pro oblast výzkumného šetření.

Práce s odbornými zdroji a gramatická stránka práce: autorka dodržuje citační normu, seznam pramenů je aktuální a odpovídající. Jazyková, formální a stylistická úroveň práce je na vysoké úrovni, práce je přehledná, autorka se vyjadřuje srozumitelně, bez vážnějších gramatických nedostatků.

Konkrétní náměty, připomínky nebo otázky vyžadující doplnění u obhajoby:

- Pokud byste realizovala znovu obdobné šetření, zvolila byste opět elektronický dotazník (případně proč ano, proč ne).
- Byla by vhodná pro další šetření v této oblasti i nějaká jiná doplňující metoda získání dat, abyste získala jiný pohled na zkoumanou problematiku?
- Realizovala jste šetření v regionu Rychnovska – je tento region „vstřícný“ pro matky na mateřské dovolené a jejich volnému času (s a bez dětí)?

A

V Hradci Králové dne 7.5.2018



PaedDr. Monika Žumárová, Ph.D.